

- ۳۶۰- یوسف بن ابراہیم بن جلتہ، حامد الدین (م ۷۳۸ھ) ص ۱۳۸
 ۳۶۱- محمود بن محمد بن ابراہیم، جمال الدین (م ۷۶۲ھ) ص ۱۳۸
 ۳۶۲- ابن خلیفہ جبرین، عثمان بن علی بن عثمان، فخر الدین (م ۷۳۹ھ) ص ۱۳۹
 ۳۶۳- الجار بردی، احمد بن الحسن، فخر الدین (م ۷۶۶ھ) ص ۱۳۹

باب الحاء

فیہ فصلان

- الاول فی الامماء المواقحة فی الملل فی ولسا ولسا
 ۳۶۴- الحرثی، ابراہیم بن اسحاق، ابواسحاق (م ۲۸۵ھ) ص ۱۳۹
 ۳۶۵- علی بن الحسین بن حربویہ، ابو عبیدہ، البغدادی (م ۳۱۹ھ) ص ۱۳۹
 ۳۶۶- ابن الحداد، محمد بن احمد بن محمد بن جعفر، ابو بکر (م ۳۴۳ھ) ص ۱۴۰
 ۳۶۷- الحافظی، الحسین بن ابی جعفر محمد، ابو عبد اللہ (م ۱۴۱)
 ۳۶۸- الحداد، ابو محمد، ص ۱۴۲
 ۳۶۹- الخلیفی، الحسین بن الحسن بن محمد بن حلیم، ابو عبد اللہ (م ۳۳۸-۳۴۰ھ) ص ۱۴۲
 ۳۷۰- الحسن بن الحسن بن محمد بن حلیم، ابو افضل، ص ۱۴۲ [انوا الخلیفی]
 ۳۷۱- الحاکم، محمد بن عبد اللہ بن محمد، ابو عبد اللہ، النبی۔ ابوری المعروف بابن البیت
 (۳۲۱-۵-۳۴۰ھ) ص ۱۴۲
 ۳۷۲- القاضی الحسین بن محمد بن احمد، ابو علی، المرودزی (م ۴۶۲ھ) ص ۱۴۲

ن جبرین: بیت القدر اور عسقلان کے مابین ایک قلعہ ہے۔ مجم ۲/۱۱
 لہ جریمیہ کی طرف نسبت ہے جریمیہ بغداد کے ایک بڑے مشہور محلے کا نام ہے۔ جو شرفانی کے قبر
 کے پاس باب العرب سے ملا ہوا ہے۔ (مجم البلدان ۲۳۷/۶)

۳۴۳۔ ابو بکر محمد (ولادت ۳۲۶.....) ص ۱۳۴ [ابن القاضی الحسین]
 ۳۴۴۔ امام الحسین، عبدالملک بن الشیخ ابی محمد، ابو یحییٰ، ضیاء الدین۔

(۳۱۶۔ ۳۴۴ھ) ص ۱۳۴

۳۴۵۔ ابوالقاسم محمد (ابن امام الحرمین) ص ۱۳۶

۳۴۶۔ الخطوائی، احمد بن علی بن بردان، ابو بکر (۲۷۰۔ ۵۰۰ھ) ص ۱۳۶

۳۴۷۔ الحجازی محمد بن موسیٰ بن عثمان بن موسیٰ بن عثمان بن حازم، ابو بکر،

(۵۲۸۔ ۵۵۸ھ) ص ۱۳۶

۵۔۔ حکوان کی طرف نسبت ہے، جو مصر کا ایک مشہور گاؤں ہے۔ فسطاط اور اس کے درمیان

دو میل کا فاصلہ ہے بمعجم البلدان (۲/۲۹۳)

مکمل لغات القرآن

یہ ہماری زبان میں لغت قرآن کے موضوع پر جہاں تک مکمل کتاب ہے، جو قرآن مجید کے معنی اور مطالب کے سمجھنے اور دل کبڑے میں بہتیت سے مدد دے سکے، اس جلیل القدر اور عظیم الشان کتاب میں الفاظ قرآن کی مکمل اور ولیدہ تشریح کے ساتھ تمام متعلقہ جملوں کی تفصیل بھی ہے۔ لغات قرآن کے ساتھ الفاظ قرآن کی مکمل اور آسان درست بھی دی گئی ہے جس سے ایک لفظ کو دیکھ کر تمام لفظوں کے حوالے بڑی سہولت سے نکالے جاسکتے ہیں۔

جلد اول باب الالف صفحات ۳۳۳ غیر جلد ۵/۶۔ جلد دوم باب بار تا باب الفخار صفحات ۳۳۰ غیر جلد ۵/۶۔ جلد سوم باب لیل الہیة تا باب الشین ابو صفوات ۸۔ ۳۰ غیر جلد ۵/۶۔ جلد چہارم باب الصاد

الہیة تا باب الہین الہیة صفحات ۳۸۶ غیر جلد ۶/۶۔ جلد ۷۔ جلد ثامن باب الہین ابو صفوات ۵۰۰ غیر جلد ۱۶/۱۱۔

جلد ششم باب الہین تا باب ایاء التثانیہ صفحات ۳۳۶ غیر جلد ۱۶/۱۱۔

پوری کتاب کے مجموعی صفحات ۲۱۸۲ بڑی لقیح مجموعی قیمت غیر جلد ۳۶/۵۔ جلد ۵/۳۳

قدامہ بن جعفر

(کاتب بغدادی)

(۳)

از جناب وقار احمد صاحب ضوی ایم اے - دہلی

۲- ۶: ۲

ہجو مرتکب کی ضد ہے۔ اچھی ہجو وہ ہے جس میں زیادہ سے زیادہ مدح کی ضدیں موجود ہوں۔
جس قدر مرتکب کی ضدیں شعر میں زیادہ ہوں گی اسی قدر ہجو طاقور ہوگی۔

مدح کی طرح ہجو میں بھی غلو اور مبالغہ سے کام لیا جاتا ہے۔ جو اسباب، مدح کی ضد ہیں، انہیں کے
اعتدال سے ہجو گوئی کے مراتب اور درجات کا تعین کرنا چاہیے۔

مثال کے طور پر احمد بن یحییٰ کے یہ اشعار جو ہجو کی اچھی مثال ہیں

ان یغدُرُوا و یفجُرُوا
او یبخلُوا لا یحفلُوا

وہ آگے دفائی کریں اور نشت و فخور سے کام لیں یا بخل کریں تو ایسا ہے گویا کوئی بات

ہی نہیں ہے۔

یَعْدُ وَعَلَيْكَ مَرْحَلِيَّةٌ..... نَكَاتُهُمْ لَمْ يَفْعَلُوا

اور وہ (افعال شنیدہ) کرنے کے بعد تمہارے پاس اس طرح دوڑ کر آتے ہیں جیسے انھوں نے

کچھ کیا ہی نہیں۔

اس ہجو کی خوبی یہ ہے کہ جو صنعتیں حقیقت میں فضائل کی ضد ہیں۔ انہیں کو شاعر نے بیان کیا

ہے۔ مثلاً فدا دی، بے وفائی، وفا کی ضد ہیں۔ فسق و فخور، سہمیائی کی ضد ہے۔ بخل سخاوت کی

ضد ہے۔

پھر یہ کہہ کر کہ یعد و علیک ایک بڑی فصیلتِ مثل سے بھی ان کو محروم کر دیا۔ اس لیے کہ یہ فعل ان لوگوں سے سرزد ہوتا ہے جو عقل و بصیرت سے خالی ہوتے ہیں۔

اسی طرح زیادہ الامام نے فیاط بن حصین بن المنذر کی جو میں کہا ہے

تَلَيْتُ بِأَهْلِ الْإِسْلَامِ وَبِأَهْلِ مَنَعِهِمْ دانت علی اهل الصفاء فظيظ

تو، کیڑ اور بعض رکھنے والوں کے لیے نرم خم ہے۔ اور جو صاف باطن میں ان کے ساتھ سختی سے

پیش آتا ہے۔

۲- مرثیہ ۲۰

مرثیہ اور مرثیہ میں سوائے نعلی فرق کے کوئی مصنوعی فرق نہیں ہے۔ مرثیہ زندہ کے لیے ہوتی ہے اور مرثیہ کسی کی موت پر کہا جاتا ہے۔

مرثیہ میں مرنے والے کی وہی صفات بیان کی جاتی ہیں، جن کے ذریعہ زندگی میں اس کی تعریف کی جاتی تھی۔ پس مرثیہ خوانی کی راہِ صواب اور اس کی منزل مقصود یہی ہے کہ اس میں مرثیہ کوئی طریقہ اختیار کیا جائے۔ دوسرا فرق یہ ہے کہ مرثیہ میں غم انگیز پہلو ہوتا ہے، مرثیہ میں ایسا نہیں ہوتا۔

مرثیہ میں ایسے الفاظ بھی لائے جاتے ہیں جو مرثیہ سے الگ ہوتے ہیں مثلاً دنیا میں کوئی شخص، سخاوت کے ساتھ متصف تھا تو اس کے مرثیہ میں یہ نہیں کہا جائے گا کہ وہ سخی تھا بلکہ یہ کہیں گے کہ سخاوت دنیائے رحمت ہوئی۔

بعض شعرا مرثیہ میں ان چیزوں کے رونے کا ذکر کرتے ہیں جن کو مرنے والا زندگی میں استعمال کرتا تھا۔ یا ان چیزوں کو جن کو اس سے کوئی نسبت تھی۔ ایسی صورت میں ان اشیاء کے بارے میں یہ لازم کر لینا چاہیے کہ ان کی طرف بجا بجا کی نسبت دینا غیر مناسب تو نہیں ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ہر وہ چیز جو مرنے والے نے مجھوڑی ہے، ضروری نہیں کہ وہ اس پر گرے کہے۔ مثال کے طور پر یہ کہا جائے گا گھوڑے ایسا شہسوار نہ پا کر روتے ہیں۔ تو یہ مضمون غلط ہو گا۔ کیوں کہ یہ چیزیں میں مشقت اور تکلیف میں

مبتلا کی جاتی ہیں۔ وہ بجاٹ، روہنگے، خوش اور مسرور ہوں گی۔ البتہ جو چیزیں مرنے والے کی زندگی میں انجامِ کلام پاتی تھیں۔ اس کی موت پر، ان کی طرف سے اظہارِ رنج و غم کرنا چاہیے۔
مرح کی طرح مرثیہ میں بھی غلو اور بالذمہ سے کام لیا جاتا ہے جیسے اوس بن حجر کے یہ اشعار جو اس نے فضائل کے مرثیہ میں لکھے ہیں۔

أَيْتَمَّا النَّفْسُ إِجْمَلِي جَزَنًا أَنْ الَّذِي تَحْدَى مِنْ قَدِّ وَتَعَا
بے نفس بے مبرری اور بے قیامی کے لیے اچھی طرح تیار ہو جا، کیونکہ جس مصیبتِ عظمیٰ یعنی موتِ فضائل کا خطرہ تھا، وہ تو واقع ہو گئی۔

أَنْ الَّذِي يَجْعَلُ السَّمَاةَ وَالْأَرْضَ دَاةً وَالْبَاسَ وَالنَّدَى جُمْعًا
وہ شخص جس نے سماوات، اشجاعت، دلیری اور بخشش سب فضائل کا جامع تھا
الَالِيحِ الَّذِي يَلْتَمِسُ بِكَ الْفَلَاحَ..... نَكَاؤُنْ قَدْ دَامَى وَقَدْ سَمِعَا
وہ فلکِ ابرس اور صاحبِ ہوش و خرد تھا۔ وہ اپنی ذہانت سے باریکیوں کو سمجھ لیتا تھا گویا اس نے ان کو دیکھا اور سنا ہے۔

وہ امرِ مظلوم کو اپنی ثنقاہتِ المعرفۃ سے بھانپ لیتا تھا۔
اس مرثیہ میں شاعر نے تمام فضائل کو جمع کر دیا ہے۔ اور ان میں سے ہر فضیلت کو اس کے موقع پر بیان کیا ہے۔

مغزین شعر کے باب سے پہلے قد آسنے شعر کی ماہیت اور امتیازاتِ اجزائے شعر سے بحث کرتے ہوئے کہا ہے کہ جس طرح انسان کی تعریف میں کہا جاتا ہے جسی ناطق یمیت، یہاں خسی کے معنی اس جیاتِ ہائے زندگی کے ہیں جو انسان کی نہیں ہے۔ نطق انسان کی فصل ہے جو اس کو غیر ناطق سے ممتاز کرتی ہے۔ خسی عبارت ہے حرکت و جرم سے جب کہ موت بطلانِ حرکت کو کہتے ہیں۔

اسی طرح شعر کی تعریف میں افطرس نے اور دیگر ماہرین نے مزید کی طرح وزن، تقنیہ اور

معنی شعر کے اسباب ہیں جن کو اس کی تعریف شامل اور محیط ہے۔

ہر اہمیت کچھ اجزاء سے مرکب ہوتی ہے۔ اور اجزاء کی باہمی ترکیب و تالیف اور ان کی کمی زیادتی کے اعتبار سے ان کی تعداد میں بھی کمی و زیادتی ہوتی ہے۔

شعر بھی اسباب کا مجموعہ ہے جیسا کہ اوپر گذر چکے ہے۔ شعر کے منفرد اسباب چار ہیں۔ اور وہ

یہ ہیں:

لفظ ، وزن ، معنی ، تقنیہ

ان مفردات سے مرکبات کی حسب ذیل چھ قسمیں پیدا ہوتی ہیں

۱۔ اللفظ مع المعنی ۲۔ اللفظ مع الوزن

۳۔ اللفظ مع القافیۃ ۴۔ المعنی مع الوزن

۵۔ المعنی مع القافیۃ ۶۔ الوزن مع القافیۃ

ان مرکبات میں سے قد آمہ نے قافیہ کی حسب ذیل دو قسموں کو خارج کر دیا ہے۔

۱۔ اللفظ مع القافیۃ ۲۔ الوزن مع القافیۃ

”اللفظ مع القافیۃ“ کے اخراج کی وجہ یہ ہے کہ قافیہ بذات خود ایک لفظ ہے۔ اور

جس طرح شعر کے دوسرے الفاظ، معنی رکھتے ہیں۔ اسی طرح قافیہ بھی معنی رکھتا ہے اور اس

معنی کے توسط سے اس کا پورے شعر سے ربط ہوتا ہے۔ اس لیے قافیہ مستقل کوئی امتنان

نہیں بلکہ ”اللفظ مع المعنی“ کے تحت وہ خود بخود داخل ہو جاتا ہے۔

اسی طرح ”اللفظ مع القافیۃ“ کی بھی ضرورت نہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ”اللفظ

مع الوزن“ میں تمام الفاظ شعری کی طرح قافیہ بھی شامل ہے۔ کیوں کہ وزن تمام الفاظ

شعر کو محیط ہوتا ہے۔

اگر قافیہ کو قافیہ ہونے کی حیثیت سے دیکھا جائے تو اس میں کوئی ایسی چیز نہیں ہے جو

کبھی دوسری چیز کے ساتھ تالیف حاصل کر سکے۔ قافیہ کو قافیہ محض اس لیے کہتے ہیں کہ وہ

مقطع البیت ہے اور شعر کے آخر میں ہوتا ہے۔ اور وہ لفظ قافیہ، اس قافیہ کا مقطعِ ذاتی نہیں بلکہ مقطعِ عارضی ہوتا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ قافیہ، قائم بالذات شئی نہیں ہے۔ اس کے تمام اور تقدیم و تاخیر کا انحصار مرتب یا شاعر پر ہے۔ وہ چاہے تو اس کو کسی دوسری جگہ بھی رکھ سکتا ہے مقدم اور موخر بھی کر سکتا ہے۔ نتیجہ یہ نکلا کہ قافیہ کے لیے ہمیشہ قافیہ کے کسی دوسری شئی کے ساتھ کوئی تالیف نہیں ہو سکتی۔

لیکن اس اعتبار سے کہ وہ معنی پر دلالت کرتا ہے۔ المعنی مع القافیہ کی ایک تالیف بن سکتی ہے یہاں معنی سے مراد معنی سائر البیت ہے۔ اور قافیہ سے مراد معنی القافیہ ہے۔ اس لحاظ سے اس اختلاف کا پورا نام یہ ہوا۔

”مَعْنَى سَائِرِ الْبَيْتِ مَعَ مَعْنَى الْقَافِيَةِ“

قد اسنے قافیہ کے لفظ کا اعتبار کرتے ہوئے اس تالیف کو المعنی مع القافیہ سے موسوم کر دیا ہے۔

اس طرح اجناس شعر کی آٹھ ہوئیں۔ چار مفردات — لفظ، معنی، وزن اور قافیہ، جن پر شعر کی تعریف دلالت کرتی ہے۔ اور چار قسمیں وہ ہیں جو ان بسائط یعنی مفردات سے مرکب ہوتی ہیں۔ ان کا ذکر اوپر ہو چکا ہے۔

مصنف نے یہ اقسام اس لیے کی ہیں کہ ان میں سے ہر ایک کے لیے کچھ مخصوص صفات ایسی ہیں جن کی وجہ سے شعر قابلِ تحسین سمجھا جاتا ہے۔ اور کچھ حالات ایسے ہیں، جن مایوس ہو جاتا ہے۔ ان کو جلنے کی ضرورت ہے تاکہ تجید اور ردی شعر میں تیز میل کی جاسکے۔

ہر شعر تمام محاسن یا تمام مایوس کا جامع نہیں ہوتا۔ جس شعر میں محاسن کا پہلو زیادہ ہوگا وہ خوبی اور عمدگی کی طرف زیادہ مائل ہوگا۔ اور جس شعر میں مایوس کا پہلو غالب ہوگا وہ روایت اور نہایت ادنیٰ سے قریب ہوگا اور جس میں محاسن و مایوس، دونوں برابر ہوں، وہ درج

وزن کے مابین اوسط درجہ کا شعر ہوگا۔

شعری جہت و روایت کا فیصلہ وہ لوگ کریں گے جو اہل فکر و بصیرت ہیں۔ یہ لوگ محاسن و معائب کی روشنی میں شعر کے درجات متعین کر سکتے ہیں۔

اس کے بعد تدارک نے لفظ، وزن، قافیہ کے لغوت سے بحث کی ہے اور وہ یہ ہے:

۱۔ لفظ:

لفظ کی خوبی یہ ہے کہ وہ آسان ہو اس کے حروف، سہل الخرج ہوں۔ وہ فصیح ہو۔ یعنی متاخر لفظی اور غرابت معنی سے پاک ہو۔ اس میں کراہت یعنی نقل صحیح نہ ہو۔

الفاظ نہایت سہل، ملیش، صاف اور شستہ ہوں۔ یہی لفظ کے محاسن ہیں جیسے مادہ، ذبیانی کے قصیدے کی تشبیب کا یہ شعر ہے

اذا تبارک الحدیث رأیتنا حسنا، ثبتتہما الذین المسکع

جب وہ محبوبہ تم سے بات کرے تو اس کے تبسم و مسکراہٹ کو خوبصورت اور اس کے لبوں کو لذیذ پاؤ گے۔

۲۔ وزن:

وزن کی خوبی یہ ہے کہ شعر، سہل العروض ہو یعنی شعری تقطیع آسانی سے کی جا سکے جیسے متخیل بن عبید اللہ شکرانی کے یہ اشعار ہے

۱۔ ولقد دخلت علی الفتنا قال یخد زنی یوم المطیر

۲۔ الکعب الحسناء تر قل فی الدقائق فی الحمیر

وہ دو شیرہ دیا و حریر کے لباس میں جو غرام ناز تھی۔

۳۔ فدفعنما فتد اقدت منقح القسطاة علی الخدیر

میں نے اس کو اپنے ساتھ چلنے کے لیے کہا تو وہ میرے ساتھ اس طرح چلی جیسے تیرا چکرتالا

کی جانب جاتے۔

- ۴۔ وَعَطَتْهَا وَتَطَفَّتْ كَتَفَتِ الْقَيْنِ النَّصِيرِ
 ۵۔ وَكَيْتَمَهَا تَنْفَسَتْ كَتَفَسِ الْقَبِي الْعَوِيرِ
 ۶۔ وَتَقَدَّ شَرِيَّتٌ مِنَ الْمَدَا مَقْرًا بِالْكَبِيرِ وَبِالصَّغِيرِ

البتہ میں نے ہر چھوٹے ٹمے پہلے سے شراب نوشی کی ہے۔

۷۔ فَإِذَا سَكِرْتُ فَأَنْتَبِي رَبِّ الْخَوَازِقِي وَالسَّادِرِ

جب میں نشہ میں مدہوش ہوتا ہوں تو قمر خور تقی اور نہر حدیرہ کا مالک ہوتا ہوں۔

۸۔ وَإِذَا مَحَوَّتْ فَيَأْتِنِي رَبُّ السُّوَيْهَةِ وَالْبَعِيرِ

اور جب میں ہوش میں آتا ہوں، یعنی جب نشہ اتر جاتا ہے تو پھر وہی جو اپنے کاجروا ہوا

رہ جاتا ہوں۔

حامن وزن میں دوسری چیز ترمیح ہے۔ ترمیح یہ ہے کہ اجزائے شعر کے مقاطع داخلی

حروف کی بنیاد سجع یا شبہ سجع پر قرار دی جائے۔ یا ان میں وزن صرفی کے اعتبار سے ایک ہی جنس

ہونے کا ملاحظہ رکھا جائے۔

مطلب یہ ہے کہ شعر کے دونوں مصرعے یا ان کے کچھ الفاظ ہم وزن، ہم قافیہ اور مساوی

المحرف ہوں۔

قد آتتہ کے نزدیک ترمیح حسب ذیل تین چیزوں سے مل کر پیدا ہوتی ہے۔

۱۔ سجع ۲۔ شبہ سجع ۳۔ وزن صرفی

۱۔ سجع :

سجع اصل میں کبوتسیا فاختہ کی آواز کو کہتے ہیں۔ اصطلاح میں دو کلموں کے آخر حروف کا

آہم میں مشترک یا ہم قافیہ ہونے کو کہتے ہیں۔ جیسے "فَالِئ" "كَاؤِئ"

۲۔ شبہ سجع :

شبیہ صحیح یہ ہے کہ دو کلموں کے آخری حروف متقارب المخرج ہوں۔

جیسے "مقبول" و "مدحی"

۲۔ تصرف یا وزنِ صرفی:

وزنِ صرفی یہ ہے کہ دو کلمے، حرکات و سکنات اور وزن میں ایک دوسرے سے متجانس ہوں
جیسے فاجئ، عالم یا تبرغ، طابوٹ۔

وزنِ عروضی اس کے برعکس ہوتا ہے اور وہ یہ ہے کہ دو کلمے صرف متحرک اور ساکن ہونے
بمقابلہ ایک دوسرے کے برابر ہوں۔ مساوی الوزن ہونا ضروری ہے اور نہ یہ ضروری ہے کہ جو حرکت پہلے
حرف پر ہے وہی دوسرے لفظ کے پہلے حرف پر ہو۔

جیسے جمال اور قزیش۔ اس میں "ج" پر زبر اور "ق" پر پیش ہے۔ یہاں جمال اور قزیش
متضاد الوزن ہیں۔ لیکن متحرک بہر حال دونوں حروف ہیں۔ اس لیے یہ وزن عروضی ہوا۔ یا جیسے
القص بکسبی۔

توضیح کی مثال امرؤ القیس کا یہ شعر ہے

يَحْتَشِرُ بِجَيْشٍ مُّغْتَبِلٍ مُّذْ بَرَّ مَعَا كَتَيْبَةُ جَبَابِءِ الْخَلْبِ الْعَدَا وَان

گھوڑے کی تعریف میں شاعر کہتا ہے کہ وہ گھوڑا اجری اور سریع الحركت ہے۔ ایک ساتھ
ساتھ آنے والا اور پلٹ کر جانے والا ہے (سرعت رفتار کی وجہ سے) اتالی اور ادبار میں تیز نہیں ہوتی
ان واحد میں دونوں کام کر لیتا ہے) اور وہ تیز رفتاری میں تیز دوڑنے والے نمبروں کی طرح ہے۔ جو
حلب کی گھاس کھاتے ہیں۔

یہاں محض، مجتہش میں صحیح ہے۔ کیوں کہ دونوں لفظ ہم وزن اور ہم قافیہ ہیں۔ متضاد اور
مدمبر میں شبہ صحیح ہے۔ ان میں آخری دونوں حروف یعنی "ل" اور "ر" اگرچہ بدلے ہوئے ہیں۔
لیکن متقارب المخرج ہیں۔ نیز ان دونوں لفظوں میں وزن صرفی بھی ہے کیوں کہ یہ دونوں ہمینہ متضاد
کے وزن پر ہیں۔

امرؤ القیس کا یہ شعر صحیح فی اللفظ کی مثال ہے۔ ایک صحیح، لفظتین لفظتین بھی ہوتا ہے اور وہ اس طور پر کہ پہلے دو کلمے لائے جائیں ان کے بعد دو کلمے مزید آئیں۔ اب پہلے دو کلموں کا پہلا لفظ اور دوسرے دو کلموں کا پہلا لفظ ہم وزن اور ہم قافیہ ہو۔ اسی طرح پہلے دو کلموں کا دوسرا لفظ اور لفظ آہیں میں صحیح ہوں، نفسِ حروف کے اعتبار سے، تو اس کو بھی ترمیح یا صحیح کہتے ہیں۔ جیسے امرؤ القیس کا یہ شعر:

أَلْعَنَ الضُّرُوسَ حَسْبَى الضُّلُوعِ تَبَوَّعَ طُلُوبٌ فَشَيْطٌ آتَشِي

وہ کتا متصل داڑھوں والا، خم دار پہلیوں والا، نساکار کا چھپا کرنے والا، اور اس کو طلب کرنے والا، خوش ہونے والا اور اترانے والا ہے۔ یعنی نساکار کرنے سے گھرا تا نہیں ہے۔ لیکن یہ مثال کمال طور سے صحیح لفظتین لفظتین کی نہیں ہے۔ کیوں کہ أَلْعَنَ اور حَسْبَى میں وزن عروضی ہے۔ اور ضُّرُوسَ اور ضُّلُوعِ میں وزن صرفی ہے۔ اسی طرح تَبَوَّعَ طُلُوبٌ میں بھی وزن صرفی ہے۔ اور تَبَوَّعَ فَشَيْطٌ میں وزن عروضی ہے۔

اس لیے یہ مثال شبہ صحیح کی ہوئی، کیوں کہ وزن عروضی اور وزن صرفی ہی کو تقریباً شبہ صحیح کہتے ہیں۔

صحیح لفظتین لفظتین کا اصل مثال زہیر بن ابی سلمیٰ کا یہ شعر ہے

كَبَلْ أَعْمُقَبَلَةَ دِرْكَاءَ مَدْبَرَةٍ قُودَاءُ فِيهَا إِذَا اسْتَعْمَرَ خَضَعَ

اس شعر میں شاعر نے مَعْقَلَةَ اور فَعْلَاءُ کے وزن کا التزام کیا ہے۔ كَبَلْ، دِرْكَاءُ اور قُودَاءُ میں صحیح ہے۔ مَعْقَلَةَ اور مَدْبَرَةَ میں شبہ صحیح ہے۔ نفسِ حروف اور وزن صرفی کے اعتبار سے۔

تقریباً کا کہنا ہے کہ ترمیح ہر مقام اور ہر حالت میں اچھی نہیں لگتی۔ تمام اشعار میں بے درجے ترمیح لانا محمود اور مستحسن نہیں ہے۔ کیوں کہ ایسا کرنا تعدا اور مختلف پر دلالت کرتا ہے۔ البتہ اگر اتفاق سے کہیں صحیح آجائے اور وہاں صحیح لانا مناسب بھی ہو تو وہ اس

تو اترو تو اردو سے بہتر ہے۔

ترکیس اور سبکی اہمیت یہ ہے کہ اس سے الفاظ اور کلام میں مناسبت پیدا ہو جاتی ہے جیسا کہ احادیثِ رسولؐ سے ثابت ہوتا ہے۔

احادیثِ رسولؐ میں جا بجا اس صنعت کا التزام کیا گیا ہے۔ جیسے حضراتِ حسینؑ کی حفاظت کے لیے دعا مانگی اور فرمایا:

اعینُ ہمامانِ السَّامَةِ دَالِہَا مَتَّہِ دَوَّكِلِ مِینِ لَامَتَّہِ

میں ان دونوں کو نہ ہرے جانور، بحلیف اور ہر نظر کے

شر سے خدا کی پناہ میں دیتا ہوں۔

یہاں مِلَّتَہِ کی جگہ لَامَتَّہِ کہا تاکہ کلام دوسرے کلمات کے تابع اور ہوزن ہو جائے۔

اسی طرح ایک جگہ وزن میں تطابقی اور تناسب پیدا کرنے کے لیے "موزوں رات" کے بجائے "مازورات" اور "موزمتر" کے بجائے "ما موز" صحیح کی مناسبت سے ہی فرمایا۔

۲۔ قافیہ

قافیہ کی خوبی یہ ہے کہ اس کے حدودِ شہیریں اور سہل الخرج ہوں۔ تصدیق یا غزل کے پہلے شعر

کا آخری رکن، تصدیق کے قافیہ کی طرح ہو یعنی مطلع کے دونوں مصرعے ہم قافیہ ہوں۔

مطلع کے بعد مطلع کہنا بھی محاسن قافیہ سے ہے۔ تصریح یعنی کئی کئی مطلع کہنا بھی قافیہ

کی خوبی ہے۔ تصریح کے معنی ہیں..... دو مصرعے لانا، کئی کئی مطلع لانا شاعر کے کمالِ اقتدار ہے

۱۰۔ پرچمت مازورات غیر ماہوریات

وہ عورتیں گناہوں کا بوجھ لے کر لپٹیں گی اور ثواب نہ پائیں گی۔

۱۱۔ خیزدال سیکتہ ما بوسۃ و ہنس کا ما موزیۃ

بہتر میں مال بار آور کھوسے درخت اور کثیر گھوڑوں کے بچے ہیں۔

دلالت کرتے ہیں۔ اور یہ شاعر کے وسعتِ ظن کی بات ہے۔ اس قسم کی مثالیں امرؤ القیس کے ہاں زیادہ ملتی ہیں جیسے

مَعَا نَبْلِكَ مِنْ ذِكْمِي حَبِيبٌ وَمَنْزِلٌ بِسِقْطِ اللَّوْى تَبِينُ الدُّخُولِ فَخَوْلِي

اے میرے دونوں ساتھیو! اذرا ٹھہراؤ کہ میں دیا حبیب کو یاد کر کے رولوں جو دخول اور حول کے درمیان، ریت کے تودے پر واقع ہے۔

پھر کچھ اشعار کے بعد کہا ہے

أَفَا طَمَّ بِهَذَا بَعْضُ هَذَا التَّلْهِلِ وَإِنْ كُنْتَ أَزْمَتِ صَوْرِي فَاجْمَلِي

اے فاطمہ! زیادہ ناز نہ کر۔ اس ناز و غمزہ کو چھوڑ دے، اور اگر تم جہاڑی اور عبت سے قطع تعلق کرنا چاہتی ہو، تو خوبصورتی سے اختیار کر لو۔

پھر کچھ اشعار کے بعد یہ مطلع کہا ہے

أَلَا أَيُّهَا السُّبُلُ الطَّوِيلُ الْإِلَاحِي بِصَنْجٍ وَمَا لِلْإِصْبَاحِ ضَيْقٌ بِأَمْثَلِي

اے طویل رات تو صبح کی روشنی سے درخشان ہو جا اور اس تاریکی کو دور کر دے۔ حالانکہ صبح بھی تجھ سے انفس و بہتر نہیں ہے کیوں کہ ہجر و فراق میں شب درود سب برابر ہوتے ہیں۔ یہاں غیر قوی العقول سے خطاب شدتِ سوز و غم پر دلالت کرتا ہے۔

امرؤ القیس کے یہ تینوں مطلعے ایک ہی قصیدے میں صنعتِ تصریح ہے۔

امرؤ القیس نے اپنے ایک دوسرے قصیدہ میں بھی تصریح سے کام لیا ہے جس کا ایک

مطلعہ یہ ہے

ذِي أَرْضِ سَلْمَى عَانِيَاتٌ بِذِي الْعَالِي أَلْعَ عَلَيْهَا كَلُّ السُّحْمِ فَطَالِي

مقام ذوالخالی میں سلمیٰ (محبوبہ) کے مکانات میں ٹپک رہی۔ جن پر سیاہ ہادل جم کر

بستے ہیں۔

شعری بنیاد و حقیقت سچ اور قافیہ پر ہی ہے۔ شعر۔ جس قدر سچ اور قافیہ پر مشتمل

ہوگا، اسی قدر وہ بابِ شعریٰ داخل ہوگا۔ اور طریقہٴ نشر سے خارج ہوگا۔ اکثر فطری اور خوش گوش شعرا نے اسی مسلک کو اختیار کیا ہے۔

اب ہم نقدِ شعر — متن اور شرح میں کچھ فروگزاشتوں کی جانب نشاندہی کرتے ہیں جناب سید علی ترمیزی صاحب نے نقدِ شعر کی عربی میں شرح لکھی ہے۔ انھوں نے اپنی شرح میں تین جگہ غلطی کی ہے۔ اور ایک جگہ اصل متن میں سہو کا احتمال ہے۔ اس کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

عَلَى الشَّجَاعَةِ مَعَ السَّخَاةِ كَعَنْوَانٍ مِّنْ مَّفَائِلِ الْإِنْسَانِ كَأَذْكَرٍ كَرْتَهُ بُوَيْسٌ
قَدْ آمَنَ لَكُنْهَابِي :

وَعَنْ تَرْكِبِ الشَّجَاعَةِ مَعَ السَّخَاةِ، الْإِتْلَافُ وَالْإِخْلَافُ وَ

دَمًا شَبِيهًا ذَلِكَ ۛ ۛ

اس عبارت کی شرح میں شارح نے لکھا ہے۔

وَالْإِخْلَافُ، الْمَجْعُوعُ عَدَمُ الْإِخْلَافِ فَيَأْتِي الْإِخْلَافُ الْوَعْدَ صِفَةً

ذَمِيَّةً ۛ

یعنی اخلاف کے بجائے عدمِ اخلاف ہونا چاہیے۔ کیوں کہ وعدہ خلافی ایک بری

عادت ہے۔

لغت میں اخلاف کے معنی یہ ہیں :

الْإِخْلَافُ: الْإِيْتَانُ بِخَلِيفَةٍ مَا أُتْلَفَ بِالْعَيْبَةِ

اس کا مطلب ہے فضائل شدہ چیز کے بدلے میں کوئی دوسری چیز دینا۔

اس سے معلوم ہوا کہ مصنف کی مراد عدمِ اخلاف سے نہیں۔ جیسا کہ شارح کا خیال ہے۔

بلکہ تلف شدہ چیز کا بدل عطا کرنے سے ہے۔ یعنی ایک چیز کھو گئی۔ محدود نے اس کے بجائے کوئی دوسری چیز سخاوت میں دیدی۔ یہ فضیلت الشجاعة مع السخاء کے تحت آتی ہے۔

۲۔ اسی طرح "لغت البجاء" میں قدامتہ نے ایجا و اختصار کو عباس جو میں شامل کیا ہے جو شے لکھا ہے۔

وَمِنَ الْبِجَاءِ أَيْضًا مَا تَجَمَّلُ فِيهِ الْعَالِي كَمَا يُفَعَلُ فِي
الْمَدْحِ فَتَكُونُ ذَلِكَ حَسَنًا إِذَا أُصِيبَ بِهِ الْعَرُوضُ الْمُقَصِّرُ
مَعَ الْإِيجَازِ فِي الْفِعْلِ وَذَلِكَ مَثَلُ قَوْلِ الْعَبَّاسِيِّ بْنِ يَزِيدٍ
إِذْ كُنْتُ فِي فِئْمَا جَانِبَهُ جَرِيرًا وَمَعَايَ فَمَسْتِهِ آيَاتُ
فِي قَوْلِهِ لَهُ

اور کبھی جو میں بھی مدح کی طرح اختصار و اجمال سے کام لیا جاتا ہے اور اگر غایت مطلوبہ ایجا و اختصار الفاظ کے ذریعہ حاصل ہو جائے، تو یہ طریقہ اچھلے۔ اس کی مثال عباس بن یزید الکندی کا وہ شعر ہے جو اس نے جریر سے جو گوئی میں مقابلہ کرتے ہوئے کہا ہے اور جریر کے قول کی جو کوئی ہے۔

وہ دونوں اشعار یہ ہیں

رَأَى أَحْضَبَتَ عَائِيَاتَ بَنُو تَمِيمٍ حَسِبْتُ النَّاسَ كُلَّهُمُ غَضَبَانَا
لِوَالْتَلَعُ الْغُرَابُ عَطَى تَمِيمٍ وَمَا فِيهَا مِنَ السُّوءَاتِ شَابَا

ع۔ جب بنو تميم تمہارے اور غضبناک ہوں تو سمجھ لو کہ ساری دنیا کے لوگ تم پر غصہ ہیں۔ اور تم سے بیزار ہیں۔

ع۔ اگر بنو تميم کی سیاہ کاریوں پر کوہ کا گدڑ ہو تو وہ ان کی سیاہ کاریوں کے صحوات

سے سفیہ بوجائے یعنی گوے کی سیاہی ان کی سیاہ کاریوں کے مقابلہ میں بیچ بوجائے۔
ان اشعار کی شرح کرتے ہوئے شارح نے لکھا ہے۔

فِي النَّبْتِ الْأَقْوَى، إِلَّا سْتَهْزَأُ بِنَبِيِّ تَمِيمٍ وَفِي الْإِنْسَانِ
بِحَاوِسِهِمْ يَبْحَثُ الْقِيَامُ أَجْمَالًا لَيْسَتْ قَالِ لَنْ أَتَاهُمْ
الْخَرَابُ وَهُوَ سَوْدٌ، لَا يَبْقَى بِالشَّيْبِ لِشِدَّةِ الْعَنَاءِ وَالْعَمِّ
عِنْدَ مَمْلُوكَاتِ الْهَمِّ لَيُعْلَى الشَّيْبُ -

نہیں صاحب کی اس عبارت سے ایسا لگتا ہے کہ قرآن نے جو میں، ایجاز و اختصار کے تحت جو مذکورہ بالا دو اشعار بطور مثال پیش کیے ہیں۔ وہ دونوں عباس بن یزید الکندی کے ہیں۔ حالانکہ ایسا نہیں ہے بلکہ پہلا شعر ہے

إِنْ عَفَيْتُ عَلَيْكَ بِنُؤْمِيهِمْ حَسِبْتُ النَّاسَ كُلَّهُمْ غَضِبَانَا

تجزیر کا ہے۔ اس شعر میں جریر یا نبی قوم بنی تميم کی مدح کر رہا ہے کہ جب بنو تميم تمہارے اوپر غضبناک ہوں تو سمجھ لو کہ ساری دنیا کے لوگ تم پر غصہ ہیں اور تم سے بیزار ہیں۔

اس شعر میں کسی قسم کا استہزا نہیں ہے۔ جیسا کہ شارح مذکور کا خیال ہے بلکہ اس شعر کے مقابلہ میں جریر کی تردید کرتے ہوئے، عباس بن یزید الکندی نے نبی تميم کی جوگی ہے جیسا کہ خود قدامت کی اس تحریر سے واضح ہوتا ہے۔

وَذَلِكَ شَيْءٌ قَوْلِ الْعَبَّاسِ بْنِ يَزِيدِ الْكِنْدِيِّ فِي مَهَابَاتِهِ

جريراً وُتَمَّاسَ فَتَبَّهَ آيَاةَ فِي قَوْلِهِ -

یہاں فی قولہ سے جریر کا وہی شعر مراد ہے جو اوپر گزر چکا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ پہلا شعر قول جریر ہے اور دوسرا عباس کا ہے۔ عباس بن یزید الکندی نے جریر کا مذکورہ بالا شعر سن کر نبی تميم کی جوگی اپنا یہ شعر کہا جو اختصار و ایجاز کی بہترین مثال ہے۔

لَوْ أَطَّلَعَ الْغُرَابَ عَلَى تَمِيمٍ دَعَا فِيهَا مِنَ السُّوَاهِبِ شَابًا

اگر بنی تمیم کی سیاہ کاریوں پر کوئے کا گذر ہو تو کوئے کی سیاہی، بنو تمیم کی سیاہ کاریوں کے مقابلہ میں بیخ ہو جائے۔

ع ۱ "لفت المراثی" میں قدامتہ نے مرثیہ کی خوبی بیان کرتے ہوئے کہا ہے کہ جس طرح مرثیہ میں ایجاز و اختصار معانی سے کام لیا جاتا ہے۔ اسی طرح مرثیہ میں بھی مختصر لفظ اور آفتابِ معنی، مستحسن ہے۔ اس کی مثال اوس بن جحر کے وہ اشعار ہیں جو اس نے فُضَالَةَ بْنِ كَلْدَةَ الْأَسَدِيّ کی موت پر اپنے مرثیہ میں کہے ہیں۔ اور وہ اشعار یہ ہیں سے

۱- أَلَمْ تَكْسِبِ الشَّمْسُ شَمْسِي الْغَمَامِ مَعَ النَّجْمِ وَالْقَمَرِ الْوَالِجِ

فُضَالَةَ كِي مَوْتِ كِ غَمِّ مِي، كِيوْنِ دِقِّ كِ آقَابِ، رَاتِ كِ چَانْدِ ادرستاروں كو

کہیں نہیں لگ گیا ہے؟

۲- كَمُتَلِّكَ فُضَالَةَ لَا تَسْتَوِي إِلَهَ تَخْفُودَ وَلَا هَلَّةَ الذَّاهِبِ

كسوتِ شمس اور غروبِ ماہ و خسوفِ فُضَالَةَ كِي مَوْتِ ادر اس كِي كسِي بھي خصلت كِ بَرَابَرِ نَبِيہِہ۔ یعنی فُضَالَةَ كِي مَوْتِ پَر اگ شمس و قمر، چاند اور تارے سب سوگو اور ہون تب بھی اس كِي قِيَمْتِ ادا نہیں ہو سکتی۔

۳ دَا فَضَالَتُ فِي كَلِّ شَيْءٍ فَمَا يُقَارِبُ سَعْيِكَ مِنْ طَالِبِ

اے فُضَالَةَ! تو ہر فضیلت میں سبقت لے گیا پس نام آوری میں تیری جدوجہد تک کوئی بھی طالبِ عزت نہیں پہنچ سکتا۔

۴- نَبِيحٌ مَلِيحٌ أَهْوَا مَاتِطٌ لُقَاتٌ يُحَدِّثُ بِالْغَائِبِ

وہ ایک کامیاب، صاحبِ فہم و ادراک، بہادر اور جرمی انسان تھا۔ ایسا۔۔۔۔۔ روشن طبع تھا کہ اپنی دکاوت سے چھپی ہوئی چیزوں یا مسائل کے اسرار و رموز کو بھانپ لیتا تھا۔